

**ДО
ПРОКУРОРСКАТА КОЛЕГИЯ
НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ**

КОНЦЕПЦИЯ

ЗА АДМИНИСТРАТИВНО И УПРАВЛЕНСКО РЪКОВОДЕНЕ

НА СОФИЙСКА ГРАДСКА ПРОКУРАТУРА

изготвена от

Ангел Божиков Илиев

прокурор при Върховна касационна прокуратура

**Кандидат за заемане на длъжността „АДМИНИСТРАТИВЕН
РЪКОВОДИТЕЛ НА СОФИЙСКА ГРАДСКА ПРОКУРАТУРА“**

2025 г.

**УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА, ЧЛЕНОВЕ НА ПРОКУРОРСКАТА КОЛЕГИЯ
ПРИ ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,**

На основание чл. 194а, ал. 2 от Закона за съдебната власт и Наредба № 1 от 9 февруари 2017 г. за конкурсите за магистрати и за избор на административни ръководители в органите на съдебната власт, представям на Вашето внимание настоящата концепция за административно ръководене и управление на Софийска градска прокуратура, изготвена в качеството ми на кандидат в процедура по избор на административен ръководител на Софийска градска прокуратура (СГП).

Концепцията е изготвена въз основа на данните от годишните доклади за дейността на Софийска градска прокуратура и Софийска районна прокуратура, както и от Плана за дейност на Софийска градска прокуратура за 2025 г. и др., позовавайки се и на личните наблюдения и дългогодишната ми работа в системата на Прокуратурата на Република България.

Без да претендирам за изчерпателност, концепцията отразява разбирането ми за състоянието и перспективите за развитие на Софийска градска прокуратура. В нея е изложена личната ми мотивация за кандидатстване за заемане на длъжността административен ръководител – градски прокурор на Софийска градска прокуратура; анализ и оценка на състоянието на Софийска градска прокуратура; очертаване на достиженията и проблемите; формулиране на приоритетите, целите в дейността на СГП и мерките за тяхното постигане, както и предложения за оптимизиране на работата на прокурорите и служителите в СГП и повишаване на доверието на обществото в прокуратурата.

I Лична мотивация за заемане на длъжността административен ръководител– градски прокурор на Софийска градска прокуратура.

Мотивите ми за участие в конкурса за заемане на длъжността „Административен ръководител - градски прокурор на Софийска градска прокуратура” са основани на дългогодишния ми опит като прокурор, преминал през всички нива в структурата на Прокуратурата на Република България. Благодарение на непосредствените ми впечатления от работата както на районно ниво до ниво ВКП, придобих представа за изключително важната роля на прокуратурата като неотделим елемент от единната магистратура. Считаю, че въз основа на професионалния ми опит, на своите лични качества и компетентност мога да допринеса за възходящото развитие и утвърждаването на Софийска градска прокуратура като водеща прокуратура, която следи за спазване на законността и има за своя крайна цел осигуряване на върховенството на правото. Започнал съм кариерата си като съдия в Районен съд-Разлог, след което последователно съм бил прокурор в СГП, заместник административен ръководител на градски прокурор на СГП, административен ръководител – апелативен прокурор на Апелативна прокуратура София, прокурор във Върховна административна прокуратура и понастоящем изпълнявам длъжността завеждащ отдел във Върховна касационна прокуратура.

Вярвам, че с работата ми до момента съм извоювал не само авторитет, но и уважение и доверие от страна на прокурорите и служителите в структурите на прокуратурата, в които съм работил. Дългогодишния ми опит формира в мен умения за работа в екип, планиране и стратегия в организацията на административната работа, колегиалност, възприемчивост на добри и мотивирани идеи, вземане на бързи и адекватни решения при необходимост. През целия си професионален път съм се стремил да усъвършенствам своите теоретични и практически познания и опит посредством редица обучения, курсове, семинари и др.

Осъзнавам огромната отговорност, които длъжността административен ръководител изисква, особено в настоящия период, когато общественото доверие в органите на съдебната власт е видимо занижено. В случай, че ми гласувате доверие и ме изберете за административен ръководител на Софийска градска прокуратура, заявявам своята увереност и воля да организирам работата в Софийска градска прокуратура и заедно с колегите прокурори и служители, да направим така, че да отговори на високите очаквания на обществото за правилното прилагане на закона, успешна борба срещу престъпността, при висок стандарт на качество, срочност и ефективност на прокурорската работа.

II Анализ и оценка на състоянието на СГП

Софийска градска прокуратура е основна прокуратура в Република България, която осъществява наказателно преследване и прокурорски надзор в най-големия и най-натоварен окръжен район в Република България. Сериозната натовареност на Софийска градска прокуратура произтича не само от обстоятелство, че столицата е с 1 291 591 постоянни жители¹ и е най-големият град в страната, но и от факта, че е основен административен, финансов, индустриален, транспортен, културен и университетски център на Р България. Всички тези фактори, съотнесени към социално-икономическото състояние на страната, динамиката и развитието на обществените отношения, обуславят и значително по-голямата натовареност на Софийска градска прокуратура и Софийска районна прокуратура.

Софийска градска прокуратура упражнява ръководство и надзор по дела, подсъдни на първа инстанция на Софийски градски съд, както и изключителна компетентност по определени категории дела.² СГП упражнява инстанционен и служебен контрол върху актовете на СРП. Софийска районна прокуратура упражнява ръководство и надзор по дела, подсъдни на първа инстанция на Софийски районен съд.

¹ Резултати от Преброяване на населението и жилищния фонд през 2021 г. ;

² Чл. 35, ал. 4 от НПК (Изм. - ДВ, бр. 42 от 2015 г., предишна ал. 3, изм. - ДВ, бр. 32 от 2022 г., в сила от 28.07.2022 г.); Закона за политическите партии и др.

Закриването на Специализираната прокуратура постави нови предизвикателства пред Софийска градска прокуратура. От една страна, това доведе до прехвърляне на значителен брой състави на престъпления (визирани във вече отменения чл. 411а от НПК) към компетентността на Софийска градска прокуратура, а от друга – наложи нови предизвикателства и изисквания върху дейността на Софийска градска прокуратура с оглед гарантиране на законността и защитата на правата и интересите на българските граждани.

Специфичното място, което СГП заема като основна прокуратура в Република България, като и значимостта ѝ в контекста на ПРБ, определя предизвикателствата и изискванията пред нейното ръководство.

1. Структура, управление, кадрова обезпеченост, финансово управление и материална база на Софийска градска прокуратура.

1.1 Структура и управление на Софийска градска прокуратура.

Ръководството на Софийска градска прокуратура се осъществява от административен ръководител – градски прокурор на Софийска градска прокуратура и осем заместници на административния ръководител.

В Софийска градска прокуратура със заповед на административния ръководител, са обособени пет отдела на функционален принцип, съобразен със спецификата на съответната дейност, както следва:

1. Отдел 01 „Икономически и данъчни престъпления“ – 52 прокурора;
 2. Отдел 02 „Криминален“ – 24 прокурора;
 3. Отдел 03 „Международен, изпълнение на наказанията и наказателно-съдебен надзор“ – 12 прокурора;
 4. Отдел 04 „Гражданско-съдебен и административно-съдебен“ – 15 прокурора;
 5. Отдел 05 „Специализиран“:
 - Сектор 01 „Антикорупция“ - 9 прокурор;
 - Сектор 02 „Престъпления, извършени от съдии, прокурори и следователи“ - 8 прокурора;
- Следствения отдел при Софийска градска прокуратура е организиран в 3 сектора и звено „Аналитично“.

1.2 Кадрова обезпеченост на Софийска градска прокуратура

Към 31.12.2024 г. утвърдената щатна численост за прокурори в СГП е 139 щатни бройки, в това число една щатна бройка административен ръководител, осем щатни бойки за заместници на административния ръководител и 130 щатни бройки за прокурори.³

През 2024 г. в СГП реално са работили 115 прокурора (при 130 щатни бройки за прокурори). За същия период в Софийска градска прокуратура са били командировани 19 прокурора, съответно 19 прокурора от състава на Софийска градска прокуратура са били командировани в други прокуратури и ведомства. Към 31.12.2024 г. в СГП има незаети 16 щатни бройки за прокурори.

Към 31.12.2024 г. утвърдената щатна численост за Софийска районна прокуратура е 226 щатни бройки, в това число една щатна бройка административен ръководител, пет щатни бройки за заместници на административния ръководител и 200 щатни бройки за прокурори и 20 щатни бройки за младши прокурори⁴. Към 31.12.2024 г. има 7 свободни щатни бройки за магистрати.

Към 31.12.2024 г. броят на всички командировани прокурори от Софийска районна прокуратура е общо 18. Петима прокурори от Софийска районна прокуратура изпълняват функциите на европейски делегирани прокурори към Европейската прокуратура. Към края на 2024 г. в Софийска районна прокуратура не са били командировани прокурори от други прокуратури в страната. През 2024 г. в СРП реално са работили 175 прокурора.

Към 31.12.2024 г. утвърдената щатна численост в Отдел „Следствен“ при СГП (СО – СГП) е 108 щатни бройки, от които една щатна бройка за завеждащ СО – СГП, 99 щатни бройки за следователи и 8 щатни бройки за младши следователи.⁵

През 2024 г. в СО – СГП реално са работили 84 следователя (при щат една щатна бройка завеждащ СО – СГП, 99 следователи и 8 младши следователи). От състава на СО – СГП в Национална следствена служба са командировани 12 следователя. В СО – СГП не са били командировани следователи. Към 31.12.2024 г. има незаети 1 щатна бройка за следовател и 2 щатни бройки за младши следовател.

Към 31.12.2024 г. утвърдената щатна численост за служители в СГП възлиза на 257,5 щатни бройки, от които са заети 255,5 щатни бройки.⁶

³ За сравнение през 2023г. по утвърдената щатна численост за прокурори в СГП е 139 щатни бройки/1 административен ръководител, 7 заместници на административния ръководител и 131 прокурори, а за 2022 г. 141 щатни бойки;

⁴ За сравнение през 2023 г. и 2022 г. по утвърдената щатна численост за прокурори в СРП е 220 щатни бройки;

⁵ За сравнение през 2023 г. щатната обезпеченост на СО-СГП е възлизала на 109 щатни бройки, в това число 1 завеждащ СО - СГП, 89 щатни бройки за следователи и 19 щатни бройки младши следователи. За 2022 г. числеността е 72 щатни бройки, съответно – 1 завеждащ СО-СГП, 62 щатни бройки следователи и 9 щатни бройки младши следователи;

⁶ За сравнение за Софийска градска прокуратура за 2023 г. са утвърдени 254,5 щатни бройки за служители, а за 2022 г. са утвърдени 254,5 щатни бройки;

Съотношението между магистрати по щат и служители по щат в Софийска градска прокуратура е 1:1,04.

Към края на 2024 г. утвърдената щатна численост за служители в Софийска районна прокуратура е 201 щатни бройки⁷, от които заети са 199 щатни бройки и 2 незаети. Съотношението между магистрати по щат и служители по щат в Софийска районна прокуратура е 1:0,89.

В Софийска градска прокуратура са обособени Обща и Специализирана администрация.

Към 31.12.2024 г. Общата администрация се състои от 1 брой съдебен администратор, 1 брой административен секретар, един експерт връзки с обществеността и един експерт обществени поръчки.

Към Общата администрация на Софийска градска прокуратура са включени следните звена:

1. Звено „Финансова и стопанска дейност“ – 10 служители: 1 брой главен счетоводител, 7 броя главен специалист – счетоводител, 2 броя главен специалист – домакин.

2. Звено „СМЦ, веществени доказателства“ – 4 служители: 1 брой ръководител сектор, 3 броя главен специалист-СМЦ, веществени доказателства.

3. Звено „Човешки ресурси и административна дейност“ – 13 служители: 1 брой ръководител сектор ЧР, 4 броя главен специалист-човешки ресурси, 3 броя главен специалист – административна дейност, 1 брой старши специалист – организационна дейност, 2 броя главен специалист – организационна дейност, 2 броя младши специалист – организационна дейност.

4. Звено „Техническо обслужване и стопанисване на сградния фонд“ – 26 служители: 1 брой ръководител сектор техническо обслужване, 1 брой главен специалист, 1 брой старши специалист, 1 брой младши специалист, 4 броя работници – поддръжка сгради; 6 броя куриер и 12 броя чистачи.

5. Звено „Автотранспорт“ – 20 служители: 1 брой ръководител сектор, 1 брой главен специалист, 1 брой старши специалист, 8 шофьора-куриери и 9 шофьора-призовкари.

6. Звено „Защита на класифицираната информация“ – 19 служители: 1 брой ръководител сектор, 1 брой завеждащ служба РКИ, 2 броя главни специалисти, 9 броя старши специалисти, 6 броя младши специалисти.

7. Звено „Информационно обслужване“ – 12 служители: 1 брой ръководител сектор, 4 броя системен администратор, 3 броя главни специалисти, 1 брой старши специалист-компютърна обработка, статистика и анализ и 3 броя младши специалисти – статистици.

Специализираната администрация в Софийска градска прокуратура включва:

1. Прокурорски помощници – 23 броя;

2. Служба „Обща регистратура и деловодство“ се състои от 8 броя завеждащ служба и 69,5 съдебни деловодители, разпределени както следва:

⁷ За сравнение за Софийска районна прокуратура за 2023 г. са утвърдени 197 щатни бройки за служители, а за 2022 г. са утвърдени 193 щатни бройки;

- Регистратура – 1 бр. завеждащ служба, 9 съдебни деловодители;

- Отдел 01 – 2 бр. завеждащ служба, 18 съдебни деловодители;

- Отдел 02 – 1 бр. завеждащ служба, 8 съдебни деловодители;

- Отдел 03 – 1 бр. завеждащ служба, 9 съдебни деловодители;

- Отдел 04 – 1 бр. завеждащ служба, 4 съдебни деловодители;

- Отдел 05 - 1 бр. завеждащ служба, 9 съдебни деловодители;

- Звено „УИС“ се състои от 1 брой завеждащ служба и 12 съдебни деловодители.

3. Служба „Архив“ се състои от 1 брой завеждащ служба и 5 бр. съдебен архивар;

4. Служба „Регистратура и деловодство“ в СО – СГП се състои от 4 броя завеждащ служба, 22 съдебни деловодители;

5. Служба „Призовки“ в СО – СГП се състои от 1 брой завеждащ служба и 6 бр. призовкари;

6. Служба „ЦИССС“ се състои от 1 брой завеждащ служба и 9 съдебни деловодителя-ЦИССС.

През 2024г. в СГП са образувани дисциплинарни производства на основание по Глава XVI от ЗСВ срещу 6 магистрати (неприключени към 31.12.2024 г.). По отношение на магистратите от СРП през 2024г. е било инициирано едно дисциплинарно производство, неприключило към 31.12.2024 г.

През 2024 г. със заповеди на и.ф. главен прокурор са поощрени общо 13 следователи и прокурори от СО – СГП и СГП, както и двама служители. През календарната 2024 г. в Софийска районна прокуратура са поощрени общо 18 прокурори и служители.

1.3 Финансово управление и материална база

Софийска градска прокуратура е третостепенен разпоредител с бюджет и финансовата и счетоводната политика е основана на стриктното спазване на законовите изисквания, указанията на ВСС, като и с правилата, действащи в системата на Прокуратурата на Република България. С цел гарантиране на ефективното и законосъобразно изразходване на средствата от бюджета, в Софийска градска прокуратура са регламентирани и организирани процесите, свързани с финансовото управление и контрол. Дейността се осъществява съобразно изискванията на Закона за финансовото управление и контрол в публичния сектор, Закона за съдебната власт, Закона за счетоводството, Кодекса на труда, Кодекса за социалното осигуряване и останалите закони и подзаконовни нормативни актове. При осъществяване на счетоводната дейност се спазват правилата за оптимизиране на разходите.

През 2024 г. със Заповед № РД-04-373/ 30.04.2024 г. на административен ръководител – градски прокурор на СГП, съгласно Заповед № РД-04-360/ 25.04.2024 г. на градския прокурор, на основание чл. 20 от Закона за публичните финанси, в изпълнение на дадените препоръки в Одитен доклад ОАУ/2401 и на основание чл. 140, ал. 1, т. 1 и ал. 2 от Закона за съдебната власт са утвърдени Вътрешни правила за организацията в Софийска градска прокуратура при планирането,

изпълнението и отчетността на бюджета, които стриктно се спазват. Разходите по бюджета за изминалата година не превишават зададените в него параметри.

През 2024 г. събраните съдебни такси са в размер на 8 212 лв.

През 2024 г. са проведени 9 процедури по Закона за обществените поръчки.

През 2024 г. в Софийска градска прокуратура са проведени 16 процедури по глава Трета от Закона за обществените поръчки.

През 2024 г. е бил в сила договор с предмет „Абонаментна поддръжка, доставка и монтаж на компоненти, текущ ремонт, както и реакция с мобилен технически екип при възникнал технически проблем с Техническите системи за сигурност (ТСС) на десет броя обекти към Регистратурите за класифицирана информация в Софийска градска прокуратура“, свързани с изискванията на ЗЗКИ за създаване, обработка и съхранение на документи, съдържащи класифицирана информация“.

Софийска градска прокуратура се помещава в сгради с административни адреси бул. „Витоша“ № 2 (Съдебна палата), ул. „Черковна“ № 90, ул. „Съборна“ № 7, бул. „Монтевидео“ № 21, ул. „Майор Георги Векилски“ № 2 и № 4 и бул. „Г. М. Димитров“ № 42.

В сградата на Съдебната палата, находяща се в гр. София, бул. „Витоша“ № 2, СГП ползва 31 работни помещения, в които изпълняват служебните си задължения над 40 магистрати и 84 съдебни служители от общата и специализираната администрация. На партерния етаж в сградата СГП ползва 1 помещение, в което прокурорите от другите сгради се запознават с наказателни дела. В сутерен 2 на сградата СГП ползва 6 помещения – архивни, склад за веществени доказателства и за офис оборудване и канцеларски материали.

В сградата на Съдебната палата прокурорите работят по трима, а в много от кабинетите и по четирима. Помещенията, ползвани за деловодства, са запълнени в максимален капацитет, като е невъзможно обособяването на нови работни места в тях. Разминаването и съхранението на документацията е затруднено, а работните пространства на съдебните служители са минимални. Няма заседателна зала, нито друго помещение, което може да се ползва за работни срещи.

Във връзка с Решение на Пленума на ВСС по Протокол № 25/21.07.2022 г., т. 39.1. и т. 39.4. и решение на Комисия „Управление на собствеността“ по Протокол № 28/31.08.2022 г., т. II, от Софийски градски съд е съставен проект на разпределение на помещенията в сградата на ул. „Черковна“ № 90, подписан от административния ръководител на Софийски градски съд и съгласуван от административните ръководители на Апелативен съд – София, Апелативна прокуратура – София и Софийска градска прокуратура. Общо ползваните помещения в сградата са 62 работни кабинета, 1 склад за веществени доказателства, 1 архивно помещение, 1 помещение за текущ архив, сервизни помещения. Служебните си задължения там изпълняват 89 магистрати, от които 77 прокурори от отдел 01 „Икономически и данъчни престъпления“ и отдел 05 „Специализиран“ и 12

следователи от сектор 03 „Специализиран“, както и 78 служители от общата и специализираната администрация. В сградата на ул. „Черковна“ № 90 прокурорите са по двама и трима в кабинет, а следователите са по двама.

В сградата на ул. „Съборна“ № 7 СГП ползва пет работни кабинета на ет. 4, където изпълняват служебните си задължения 10 магистрати от отдел 04 „Гражданско-съдебен надзор“ и административно-съдебен надзор“ на СГП, 5 съдебни служители от специализирана администрация и 1 служител на длъжност чистач.

С решение по т. I.16 на Пленума на ВСС по Протокол № 40 от 30.11.2016 г. на СГП е възложено стопанисването на недвижимите имоти, находящи се в гр. София, район Овча купел, ул. „Народно хоро“, а именно: поземлен имот с идентификатор 68134.4333.1255 и поземлен имот с идентификатор 68134.4333.1256 ведно с изградените в тях сгради с адреси на бул. „Монтевидео“ № 21 и на ул. „Народно хоро“ № 89б.

В административна сграда № 1 изпълняват служебните си задължения следователите от сектор 01 и 02, наброяващи 81 магистрати, както и приблизително толкова съдебни служители от общата и специализирана администрация, разположени в 103 работни кабинета. В приземния етаж на сградата са разположени котелно помещение, сървърно помещение, 2 килии, 11 помещения за съхранение на архив и веществен доказателства. Сградата разполага и със „синя стая“. Част от Административна сграда № 2 е отдадена под наем и в нея се намира кафе-ресторант, кабинет за шофьорите, заседателна зала и още едно помещение. При портала е изградено помещение със застроена площ 13 кв.м., където изпълнява задълженията си 1 служител, осигуряващ контрол на влизачите през работно време в района граждани и моторни превозни средства и изготвя пропуски. В сградата на ул. „Монтевидео“ № 21 следователите са разположени по един, а в част от кабинетите по двама.

Имущественото застраховане на сградния фонд и оборудване, управлявани, ползвани и стопанисвани от съдебната власт, се извършва чрез обществена поръчка от ВСС.

За всеки магистрат в Софийска градска прокуратура е осигурено работно място – кабинет, оборудван с необходимото обзавеждане и техника (компютър, телефон, принтер, на много места и климатик, магистратите имат възможност да ползват и скенер).

2. Статистически и аналитични показатели за дейността на Софийска градска прокуратура.

В настоящото изложение, ще бъдат представени обобщените данни за дейността на Софийска градска прокуратура и Софийска районна прокуратура за 2024 г., за нуждите на което е използван отчетния доклад за дейността на СГП и СРП за 2024 г.

2.1. Преписки. Проверки по чл.145 ЗСВ – срочност, резултати;

През 2024 година прокурорите при Софийска градска прокуратура и Софийска районна прокуратура са наблюдавали общо 57 871 броя преписки.⁸ От тях новообразувани са 51 084 броя.⁹ В сравнение с предходните два отчетни периода за 2022 г. и 2023 г. се наблюдава увеличаване на новообразуваните преписки – спрямо 2023 г. с 4.78 %, а спрямо 2022 г. с 12.34 %, като е налице устойчивост в обема на постъпващите жалби и материали, изпратени от други органи в сравнение с предходната година.

През 2024 г. прокурорите при Софийска градска прокуратура са решили 6 877 броя преписки, което съставлява 89.75 % от общо наблюдаваните преписки¹⁰. Прокурорите от Софийска районна прокуратура са решили 48 568, или 96.73 % от общо наблюдаваните преписки.¹¹ Общият брой на решените преписки за двете прокуратури е 55 445 броя, което съставлява 95,80 % от общо наблюдаваните 57 871 бр. преписки.

Този процент показва, че и през 2024 г. в Софийска градска прокуратура и Софийска районна прокуратура продължава да е налице устойчива тенденция процентът на решените преписки спрямо общия брой наблюдавани преписки да е висок.¹² Този стабилен резултат и значителен дял на решени преписки следва да се отчете в положителен аспект.

С постановление за отказ да се образува досъдебно производство са приключени 36315 броя преписки, което представлява 65,50 % от общо решените¹³.

С постановление за образуване на досъдебно производство от прокурор са решени 8838 броя преписки или 15.94 % от общо решените.¹⁴

От всички решени 55 445 броя преписки, в срок до един месец са 55242 броя, или 99.63 % .

В края на отчетния период на 2024 г. са останали нерешени общо 2426 броя преписки или 4.19 % от общо наблюдаваните, от тях при прокурор за произнасяне са 1753 броя.

През 2024 г. прокурорите при Софийска градска прокуратура са решили общо 1343 броя инстанционни преписки.¹⁵ За 2024 г. са потвърдени 987 броя актове или 73.49 % от проверените актове¹⁶. За 2024 г. са отменени 356 акта или 26.51 % от общо проверените.¹⁷

⁸ За сравнение - 54977 бр. за 2023 г. и 50361 бр. за 2022 г.;

⁹ За сравнение - 48752 бр. за 2023 г. и 45473 бр. за 2022 г.;

¹⁰ За сравнение за 2023 г. – 94.19 %, а за 2022 г. – 88.23 %;

¹¹ За сравнение за 2023 г. – 97.06 %, а за 2022 г. - 96.31 %;

¹² За сравнение: за 2023 г. – 96,67 %, а за 2022 г. – 95 %;

¹³ За сравнение за 2023 г. относителният дял е 64.63 %, а за 2022 г. – 67,44 %;

¹⁴ За сравнение за 2023 г. –16,67 %, а за 2022 г. – 19,38 %;

¹⁵ За сравнение - за 2023 г. – 1187 бр., а за 2022 г. - 1276 бр.;

¹⁶ За сравнение -за 2022 г. потвърдени 951 бр. актове, или 74.53 %, за 2023 г. -887 бр. актове, или 74.73 % от проверените актове;

¹⁷ За сравнени - за 2022 г. отменени 325 акта, или 25,47 %, за 2023 г. отменени 300 акта, или 25,27 % от проверените;

Запазва се сравнително висок процент на потвърдените при инстанционния контрол актове, което е показател за дейността на първоинстанционната прокуратура по преписките, сочещ на обоснованост и законосъобразност на постановените от нея актове. Причините за отмяна на прокурорските актове на първоинстанционната прокуратура преимуществено се дължат на произнасяне от прокурорите при непълнота на проверката и неизяснена фактическа обстановка.

2.2 Досъдебни производства

През 2024 г. прокурорите в Софийска градска прокуратура и Софийска районна прокуратура са наблюдавали общо 57044 броя досъдебни производства, в които се включват досъдебни производства, образувани по общия ред и бързите производства, спрени досъдебни производства от предходни години и прекратени по давност или 40724 броя досъдебни производства (без прекратените по давност).

От тях новообразуваните досъдебни производства са 20109 броя¹⁸, или 35, 25 % от общо наблюдаваните. Новообразуваните досъдебни производства в Софийска районна прокуратура са 18558 броя, при 1551 броя в Софийска градска прокуратура.

През 2024 г. са приключили 20744 броя досъдебни производства, които спрямо наблюдаваните 40724 броя (без прекратените по давност), съставляват дял от 50.94 %.

В края на 2024 г. неприключените досъдебни производства са 19486 броя, като в законов срок са 19317 броя, или 99.13 %, а останалите 169 броя са извън срок.

През 2024 г. броят на спрените досъдебни производство в Софийска градска прокуратура и Софийска районна прокуратура е 8389 броя¹⁹. В процентно съотношение това представлява 20,60 % от наблюдаваните досъдебни производства (без прекратени по давност) и 40,44 % от приключените. Спрените наказателни производства поради неразкриване на извършителя са 7538 броя, а спрени на други основания са 851 броя. През 2024 г. са възобновени 1985 броя досъдебни производства или 23,66 % от спрените производства.

През 2024 г. броят на прекратените досъдебни производства от Софийска градска прокуратура и Софийска районна прокуратура е 24314 броя (в т.ч. по давност). В процентно съотношение това представлява дял от 42,62 % от общия брой наблюдавани производства. От общия брой прекратени досъдебни производства по давност на основание чл. 24, ал. 1, т. 3 от НПК са прекратени 16320 броя.

Прекратените през 2024 г. досъдебни производства (без тези по давност) са 7994 броя, което съставлява 38,54 % от приключените досъдебни производства и 19,63 % от общия брой наблюдавани досъдебни производства. Броят на прекратените досъдебни производства (извън тези по давност) при СРП е 7398 бр., а при СГП – 596 бр.

¹⁸ За сравнение - за 2022 г. са 18799 бр., за 2023 г. са 18952 бр.;

¹⁹ За сравнение за 2023 г. са 8399 бр., за 2022 г. са 8851 бр.

През 2024 година прокурорите при Софийска градска прокуратура и Софийска районна прокуратура са наблюдавали общо 5054 броя бързи производства, от които 5037 броя са новообразувани. В Софийска градска прокуратура няма новообразувани бързи производства. Бързите производства, по които прокурор е разпоредил разследване по общия ред поради фактическа и правна сложност, са общо 2313 броя: за СРП – 2304 броя и 9 броя за СГП. Съотношението на общия брой новообразувани бързи производства спрямо общия брой новообразувани досъдебни производства представлява дял от 25,05 %. Съотношението на общо наблюдаваните бързи производства спрямо наблюдаваните досъдебни производства (без прекратените по давност) е 12,41 %.

През 2024 г. прокурорите в Софийска градска прокуратура и Софийска районна прокуратура са наблюдавали 37983 броя досъдебни производства, разследвани по общия ред (без прекратените по давност, но с включени преобразувани бързи производства). От общия брой наблюдавани досъдебни производства, новообразувани са 15072 броя. От общо наблюдаваните досъдебни производства 35679 броя производства са разследвани по общия ред от разследващи полицаи. От тях новообразувани досъдебни производства, разследвани по общия ред от разследващ полицай, са 14652 броя.

През 2024 г. са наблюдавани 135 броя досъдебни производства, разследвани по общия ред от разследващ митнически инспектор.

През 2024 г. Софийска градска прокуратура и Софийска районна прокуратура са наблюдавали общо 2122 броя досъдебни производства, разследвани по общия ред от следовател (в посочения показател не се включват прекратените по давност).²⁰ Новообразуваните досъдебни производства, разследвани по общия ред от следовател, са 325 броя. Делът на възложените за разследване от следовател дела по реда на чл. 194, ал. 1, т. 4 от НПК съставлява 0.24 % от общия брой наблюдавани досъдебни производства, разследвани по общия ред вкл. преобразуваните бързи производства.

През 2024 г. следователите при Отдел „Следствен“ на СГП са разследвали общо 1782 броя досъдебни производства. От тях са приключили 797 броя досъдебни производства, разследвани по общия ред. Приключили с мнение за съд са 99 броя по отношение на 137 лица, а 65 броя досъдебни производства са водени срещу известен извършител. Към края на 2024 г. неприключени са 985 броя досъдебни производства.

През отчетния период са възложени за изпълнение 1516 броя поръчки за международна правна помощ. Следователите при СО – СГП са работили по работили по 326 броя следствени поръчки.

Мерки за неотклонение

²⁰ За сравнение за 2022 г. наблюдавани от следовател ДП 2534 бр., за 2023 г. – 2206 бр.;

През 2024 г. Софийска градска прокуратура и Софийска районна прокуратура са изготвени и внесени 1217 броя искания за вземане на мярка за неотклонение „Задържане под стража“.²¹ От тях са уважени 917 броя, или 75.35 % от всички внесени искания. Неуважените искания са общо 208 броя (147 бр. за СРП и 61 бр. за СГП). Срещу определенията на съда са подадени 88 броя протести (59 от СРП и 29 от СГП), от които 19 броя са уважени (15 на СРП и 4 на СГП).

През 2024 г 932 обвиняеми лица²² са били с мярка за неотклонение „Задържане под стража“ и 38 обвиняеми лица с мярка за неотклонение „Домашен арест“.²³

През 2024 прокурорите при Софийска градска прокуратура и Софийска районна прокуратура са участвали в 2065 броя съдебни заседания по мерки за неотклонение.

През 2024 г. на основание чл. 63, ал. 5 от НПК са изменени 12 броя мерки за неотклонение „Задържане под стража“ и на основание чл. 63, ал. 6 от НПК – 34 броя.

Съгласно чл.234, ал.8 от НПК отменени мерки за процесуална принуда от прокурор са 245 броя.

Няма отменени мерки за процесуална принуда от съда на основание чл. 234, ал. 9 от НПК.

2.3. Наказателно-съдебен надзор

През 2024 г. Софийска градска прокуратура и Софийска районна прокуратура са внесли общо 3 343 прокурорски акта в Софийски градски съд и Софийски районен съд²⁴. Софийска градска прокуратура е внесла общо 465 прокурорски актове: 327 обвинителни акта, 135 предложения за споразумения и 3 предложения по чл. 78а от НК.

Софийска районна прокуратура е внесла общо 2 878 прокурорски актове: 2 085 обвинителни акта, 587 споразумения и 206 предложения по чл. 78а от НК.

По внесените прокурорски актове в Софийски градски съд са образувани 443 броя дела, а в Софийски районен съд 2 878 броя дела.²⁵ С така внесените в съд прокурорски актове от Софийска градска прокуратура и Софийска районна прокуратура, на съд са предадени общо 3 612 лица (600 лица за СГП и 3 012 лица за СРП).

През 2024 г., постановените съдебни решения по образувани съдебни производства по актове на СГП и СРП от Софийски градски съд и Софийски районен съд, са общо 3 687 броя.²⁶ От тях за Софийски градски съд са 659 броя, а за Софийски районен съд 2 967 броя

²¹ За сравнение - 946 бр. за 2022 г., а за 2023 г. 1104 бр.;

²² За сравнение - 696 бр. за 2022 г., за 2023 г. 882 бр.

²³ За сравнение - 84 бр. за 2022 г., за 2023 г. 57 бр.;

²⁴ За сравнение през 2023 г. СГП и СРП са внесли общо 2 970 прокурорски акта, за 2022 г. - общо 2 962 прокурорски акта;

²⁵ За сравнение – 2024 общо 3 321 броя дела са СГП и СРС; за 2023 г. - 2 934 броя дела, за 2022 г. - 3 013 броя дела;

²⁶ За сравнение за 2023 г. - 3 626 постановени решения, 2022 г. - 3 776 постановени решения;

През 2024 г. са постановени 3 867 решения по внесени от двете прокуратури обвинителни актове: 442 бр. решения по обвинителни актове на СГП и 2 165 бр. решения по обвинителни актове на СРП. От общия брой съдебни актове, постановените осъдителни присъди са общо 747 броя, като с тях са осъдени и санкционирани общо 2 307 лица. Постановени оправдателни присъди по внесени от двете прокуратури обвинителни актове са 190, а оправданите лица са 279

Осъдителните присъди, постановени от Софийски градски съд по обвинителни актове, внесени от СГП, са 171 броя, като осъдените и санкционираните лица са 385. През 2024 г. с постановяването на 44 оправдателни присъди от Софийски градски съд са били оправдани 114 лица.²⁷ За 2024 г. Софийски районен съд е постановил 576 броя осъдителни присъди по внесени обвинителни актове на СРП, с които са били осъдените и санкционирани 1 922 лица, като за същия период Софийски районен съд е оправдал 165 лица с 146 оправдателни присъди.²⁸

Относителният дял на постановените оправдателните присъди и решения (общо 223 бр.) спрямо общия брой решени от съда дела (3 867 бр.) за 2024 г. е 5,76%, при 8,94 % за 2023 г. и 10,27 % за 2022 г.

Спрямо внесените прокурорски актове (3 343бр.), относителният дял на постановените оправдателните присъди и решения за 2024 г. е 6,67% при 2023 г. е 7,91 %, при 8,92 % през 2022 г.

През 2024 г. от Софийски градски съд и Софийски районен съд са постановени общо 834 решения по внесените от СГП и СРП предложения за споразумения. По внесени от Софийска градска прокуратура предложения за споразумения са постановени 155 решения, от които одобрените споразумения са 135 броя, а неодобрените – 20 броя. По внесени от Софийска районна прокуратура предложения за споразумения са постановени 679 решения, като от тях одобрените споразумения са 618 бр., а неодобрените 61 броя. Одобрените от СГС и СРС предложения за споразумения са 90% от общо внесените такива през 2024 г.²⁹

През 2024 г. Софийска градска прокуратура и Софийска районна прокуратура са внесли общо 246 броя предложения за освобождаване от наказателна отговорност по реда на чл. 78а от НК. През 2024 г. постановените съдебни решения по предложения по чл. 78а от НК, в това число и такива внесени в предходни години, са общо 246 броя: 5 решения на Софийски градски съд и 241 решения на Софийски районен съд. Оправдателните решения са общо 23 броя: 1 решение по акт на СГП и 22 по актове на СРП. В процентно съотношение постановени санкционни решения представлява 76% от общо внесените в съда предложения за освобождаване от наказателна отговорност по реда на чл. 78а от НК.³⁰

²⁷ За сравнение за 2023 г. - 73 оправдателни присъди от СГС, оправдани 170 лица;

²⁸ За сравнение за 2023 г. - 162 оправдателни присъди, СРС е оправдал 177 лица;

²⁹ За сравнение за 2023 г. и 2022 г. процентното съотношение е 93 %;

³⁰ За сравнение за 2023 г. процентът санкционни решения е 73%, за 2022 г. - 72,89 %;

За 2024 г. броят осъдени и санкционирани лица по актове на двете прокуратури е 3 4246, както следва. Осъдените и санкционирани лица с влязъл в сила съдебен акт са 2 887 лица.

Общият брой влезли в сила наказания за 2024 г. е 4 063 броя.³¹ Делът на осъдените и санкционирани лица с влязъл в сила съдебен акт спрямо предадените на съд лица, представлява 80 % за 2024 г. През 2024 г. са влезли в сила осъдителни и санкционни решения на съдилищата за 2 887 лица.³²

Протести – въззивни и касационни. Протести срещу оправдателни присъди.

През 2024 г. прокурорите от СГП и СРП са внесли общо 197 въззивни и касационни протеста.³³ От подадените 197 броя протести, 191 са въззивни, а 6 – касационни. Съдът е разгледал 89 броя въззивни протести, от общо подадените 191, като е уважил 30 броя. От подадени 6 броя касационни протести, съдът е разгледал 4, а от тях са били уважени два. Към края на 2024 г. борят на неразгледаните от съда протести е 102.

По отношение на върнатите от съда дела на основание чл. 249, ал. 3 вр. с чл. 248, ал. 1, т. 3 от НПК, са били подадени общо 109 протеста. Разгледани са 86 протеста, като уважените от съда са 47.³⁴

Относителният дял на уважените протести спрямо общия брой на решенията от съда дела за 2024 г. е 1,27%, при 0,7% за 2023 г. и 1,17 % за 2022 г. Налице е увеличение в процентно отношение на уважените протести спрямо предходните години.

Прекратени дела по чл. 250 от НПК

През 2024 г. на основание чл. 250 от НПК Софийски градски съд и Софийски районен съд са прекратили общо 47 бр. дела: 5 броя по внесени обвинителни актове от СГП и 42 дела по обвинителни актове, внесени от СРП. На основание чл. 250, ал. 1, т. 2 от НПК са прекратени общо 5 дела: 4 дела по внесени обвинителни актове от СГП и едно дело по внесен обвинителен акт на СРП.

Приз 2024 г. по отношение осъществяването на правомощията по наказателно-съдебен надзор, прокурорите от СГП и СРП са участвали общо в 14 198 броя съдебни заседания (СГП – 3 672 бр., СРП - 10 526 бр.) по 5 662 дела (СГП – 1 426 дела, а СРП – 4 236 дела). Участията им в разпоредителни заседания са 4 011 броя (СГП – 354 бр., а СРП – 3 657 бр.).

³¹ За сравнение влезлите в сила наказания за 2023 г. са 3 971 бр, за 2022 г. са 3 912 бр. наказания

³² За сравнение 2765 лица за 2023 г. и 2 814 лица 2022 г.;

³³ За сравнение - за 2023 г. са подадени общо 201 броя въззивни и касационни протести срещу постановени съдебни актове; за 2022 г. – 244 бр.;

³⁴ За сравнение - за 2023 г. от 106 внесени протеста, разгледани са 74 и уважени 23; през 2022 г. от 80 внесени протеста, разгледани са 67, уважени 22;

Върнати от съда дела на прокуратурата

През 2024 г. от общо решени 2 607 дела по внесените обвинителни актове, върнати на прокуратурата дела от СГС и СРС са 219 броя: 63 броя на СГП и 156 броя на СРП.

През 2024 г. от разпоредително заседание по реда на чл. 249, ал. 2, вр. чл. 248 ал. 1, т. 3 от НПК са върнати 109 дела – 31 бр. на СГП и 78 на СРП.

На основание чл. 288 ал.1 от НПК за отчетния период съдилищата няма дела, върнати на двете прокуратури.

Спрямо общия брой на внесените в съда прокурорски актове – 3 343 броя, върнатите дела съставляват 6.55 %, при 5,4 % за 2023 г. и 5,9 % за 2022 г.

През 2024 г. СГП и СРП са внесли общо 112 протеста срещу актове на съда за връщане на дела на основание чл. 249, ал. 1, т. 3 от НПК. От тях СГП е внесла 31 протеста, а СРП -78 протеста. Разгледаните протести са общо 86 бр., като от тях уважени са 47 броя, което в процентно изражение представлява 54,65 %.³⁵

През 2024 г. от общо внесените в съда 246 дела с предложения за освобождаване от наказателна отговорност с налагане на административно наказание „глоба“ по реда на чл. 78а от НК, на СРП са върнати 23 дела. През 2024 г. срещу връщане на делата по реда на чл. 377, ал. 2 от НПК са подадени 3 протеста от прокурори при СРП, като съдът е уважил само един от тях.³⁶

2.4. Гражданско - съдебен надзор

През 2024г. са образувани и водени общо 1525 граждански дела³⁷, по които като страна са се явявали прокурори от СГП и СРП. Проведените заседания по тези дела са 2118 броя. За 2024 г. прокурорите от СГП, отдел 04 „Гражданско-съдебен и административно-съдебен надзор“, са участвали в 1673 заседания по 1242 дела. В процентно съотношение броят на делата се е увеличил със 7 % спрямо 2023 г. и с 19,48 % спрямо 2022 г. По отношение на проведените заседания се наблюдава ръст спрямо 2023 г. с 1,67% и спад спрямо отчетната 2022 г. с 10,28 %.

Прокурорите от отдел „ГСН“ при Софийска районна прокуратура са взели участие в общо 445 съдебни заседания³⁸ по 283 граждански дела. През 2024 г. се наблюдава ръст на делата с 3,53 % спрямо 2023 г. и спад с 14,13 % в сравнение с 2022 г. Броят на проведените съдебни заседания от прокурорите при Софийска районна прокуратура е намалял с 14,16 % спрямо 2023 г. и се е увеличил с 13,71 % спрямо 2022 г.

³⁵ За сравнение през 2023 г. от СГП и СРП на основание чл. 249, ал. 1, т. 3 от НПК са внесени общо са общо 106 протеста, от които 74 броя са разгледани, а 22 броя са уважени; През 2022 г. срещу връщането на дела са били изготвени общо 80 протеста, от които 67 броя са разгледани, съответно - 23 броя са уважени

³⁶ За сравнение - 2023 г. броят им е бил общо 281, като от тях върнатите на прокуратурата са 45, за 2022 г. броят им е бил 329, като от тях върнатите на прокуратурата са 57

³⁷ За сравнение - за 2023 г. - 1428 гр. дела; за 2022 г. - 1323 гр. дела;

³⁸ За сравнение - за 2023 г. – 508 съдебни заседания; за 2022 г. - 384 съдебни заседания;

През 2024 г. Софийска градска прокуратура е предявила 420 иска³⁹ съгласно предоставените по закон правомощия за защита на обществения интерес в сферата на гражданския и търговски оборот. За 2024 г. се наблюдава ръст на предявените искове от страна на прокурорите от СГП в сравнение с предходните отчетни периоди: с 3,57 % спрямо 2023 г. и с 25 % спрямо 2022 г. През 2024 г. съдът е разгледал 450 иска, от които уважени са 238 броя. През 2024 г. процент на уважени искове е 56,66 %, което бележи минимален спад спрямо предходния отчетен период когато този процент за 2023 г. е 62,65 % и ръст спрямо 2022 г., когато той е 50,79 %.

През 2024 г. Софийска районна прокуратура е предявила 5 искиви молби⁴⁰. Софийски районен съд е разгледал и уважил 1 брой иск, като показателите са идентични за предходните две години.

През 2024 г. общият брой на решенията първоинстанционни дела по ЗОДОВ е 231 броя за съдебния район, от които 201 броя са приключили с осъждане на прокуратурата. От тях за СГП са постановени 152 броя решения по ЗОДОВ на първа инстанция, от които 132 броя са приключили с осъждане на прокуратурата. За СРП са постановени 79 броя решения на първа инстанция, от които 69 са приключили с осъждане на прокуратурата. По отношение на приключилите дела по ЗОДОВ с осъдителни решения, за 2024 г. данните показват ръст с 20,36 % спрямо 2023 г. и ръст с 42,55 % спрямо 2022 г.

През 2024 г. против осъдителните решения по ЗОДОВ срещу ПРБ на първа инстанция са внесени общо 167 жалби, от които 132 броя въззивни жалби от прокурори от СГП и 35 броя въззивни жалби от прокурори от СРП. През 2024 г. против осъдителните въззивни решения на съда по ЗОДОВ са внесени 7 броя касационни жалби.

Общият брой на влезлите в сила решения по реда на ЗОДОВ против ПРБ през 2024 г. е 89 броя⁴¹. Наблюдава се ръст с 12,66 % по този показател спрямо 2023 г. и 7,23 % спрямо 2022г.

През 2024 г. общият размер на присъдените обезщетения по ЗОДОВ срещу ПРБ (СРП и СГП) по влезли в сила съдебни решения е в размер на 1 712 317 лева, като за периода на 2023 г. е бил 1 281 093 лева, а за 2022 г. - 9 86 895,35 лева.

2.5. Изпълнение на наказанията. Надзор при изпълнение на наказателните и други мерки.

Присъди

През 2024 г. общо за СГП и СРП са приведени 2028 броя присъди. Статистическите данни за 2024 г. показват увеличение на процента на приведените присъди в двете прокуратури, а именно с 2,51 % спрямо 2023 г. и с 2,32 % спрямо 2022 г.

³⁹ За сравнение за 2023 г. - 405 иска; за 2022 г. – 315 иска;

⁴⁰ За сравнение за 2023г. - 1 искова молба; за 2022 г. – 2 искиви молби;

⁴¹ За сравнение през 2023 г. са 79 броя, а през 2022 г. - 83 броя;

През 2024 г. общо за СГП и СРП по реда на чл. 415 от НПК е отложено изпълнението на наложени наказания спрямо 7 лица: едно отложено наказание от страна на СГП и 6 отложени наказания от страна на СРП.

Към 31.12.2024 г. общо за СГП и СРП са останали неприведени в изпълнение 43 броя наказания.⁴² В СГП през 2024 г. е останала една неприведена присъда.

Към 31.12.2024 г. общо за СГП и СРП лишените от свобода, задържани над срока над определеното им наказание, са били общо 9 лица.⁴³

През 2024 г. броят на внесените предложения във връзка с получени влезли в сила определения или осъдителни присъди, за които са налице основанията за възобновяване на производството на основанията посочени в чл. 422 от НПК, е 16: един сигнал, изготвени и внесени от СГП и 15 сигнала от СРП.

През 2024 г. издадените от прокурорите от СГП Европейски заповеди за арест по присъди на български съдилища в компетенцията на СГП, по отношение на осъдени лица, които са се укрили от органите на издирването, са 9 броя,⁴⁴ а за СРП – 13 броя.⁴⁵

Прекъсване изпълнение на наказание от страна на СГП по реда на чл. 448 от НПК.

През 2024 г. СГП е прекъсвала изпълнението на наказанието „Лишаване от свобода“ спрямо 50 лица. При сравнение на данните за 2024 г. спрямо 2023 г. броят на прекъсванията е с 60,94 % по-малко, а в сравнение с 2022 г. е налице увеличение на броя на прекъсванията с 16,28 %.

Незадържани лица по изпратени за изпълнение присъди с наказание „Лишаване от свобода“.

Към 31.12.2024 г. броят на лицата, които не са задържани по изпратените за изпълнение присъди на СГП и СРП е 80.

Проверки на местата за лишаване от свобода.

За периода от 01.01.2024 г. до 31.12.2024 г. прокурорите от отдел 03 „Международен, изпълнение на наказанията и наказателно-съдебен надзор“ в СГП са осъществили 51 броя посещения⁴⁶ на територията на Затвора град София, затворническите общежития от закрит и открит тип, „Кремиковци“, „Казичене“ и ареста на бул. “Г. М. Димитров“ №42, като са осъществили пряк контрол върху дейността по изпълнение на наказанията.

⁴² За сравнение - 2023 г. общо за СГП и СРП са останали неприведени в изпълнение 43 броя наказания

⁴³ За сравнение -за 2023г. - 6 лица; за 2022 г. - 12 лица;

⁴⁴ За сравнение за 2023 г. са 12 броя, за 2022 г. - 7 броя;

⁴⁵ За сравнение за 2023 г. са 22 броя, за 2022 г. – 24 броя;

⁴⁶ За сравнение през 2023 г. са направени 57 посещения, за 2022 г. – 47 посещения;

Принудителни мерки.

С оглед на компетентността на Софийската градска прокуратура (СГП), прокурорите, ангажирани с дейността по изпълнение на наказанията, не участват в производства, свързани с принудителни мерки.

Общият брой на наблюдаваните в СРП преписки касаещи принудително и задължително настаняване и лечение на психично болни лица през 2024 г. е бил 1865 броя. Анализът на данните за 2024 г. в сравнение с 2023 г. показва увеличение с 827 броя на преписките (с 79,67% повече), а спрямо 2022 г. е налице намаляване на броя на преписките със 134, или с 6,7% по-малко).

През 2024 г. новообразувани преписки във връзка с принудителните мерки в СРП са били 1193 броя. В съда са внесени общо 214 броя искания от страна на СРП по реда на чл.155 – 157 от Закона за здравето и предложения по чл. 89 от НК. Общият брой на разгледаните от СРС наказателни частни дела във връзка с принудителни мерки е 112 броя. Уважените предложения за налагане на принудителни мерки са 78 броя. Наблюдава се намаляване на процента уважените от съда искания, внесени от СРП във връзка с принудителни мерки спрямо 2023 г и 2022 г. с 35,54% по-малко.

Във връзка с производства по принудителни мерки за лечение прекратените дела от съда през 2024г. са били 28 броя дела⁴⁷.

2.6. Административно-съдебен надзор

През 2024 г. общият брой образувани преписки по административно-съдебния надзор в СГП е 224 броя⁴⁸, от които новообразувани – 220 броя и 4 броя преписки, останали от предходен период. Броят на решените преписки е 176, от които 51 броя са решени по същество и 25 броя преписки са изпратени по компетентност. През 2024 г. са подадени 15 протести⁴⁹ и предложения срещу незаконосъобразни административни и административнонаказателни актове до съда, вкл. възобновяване по ЗАНН.

Броят на делата за 2024 г., които касаят обжалване на подзаконови нормативни актове, е 10 бр. Делата, които са водени по други предвидени в закон случаи, са 1081 броя.

През 2024 г. по инициатива на прокурорите в отдел „Гражданско-съдебен надзор и административно-съдебен надзор” при СГП са изготвени три предложения за възобновяване на административнонаказателни производства на основание чл. 72 от ЗАНН.

⁴⁷ За сравнение за 2023г. -36 дела, за 2022 г. - 66 прекратени дела;

⁴⁸ При съпоставяне с предходните отчетни периоди за 2024 г. се наблюдава значителен спад с 71,50 % спрямо 2023 г. и с 73,24 % спрямо 2022 г.

⁴⁹ За сравнение за 2023 г. те са били 25 броя, а през 2022г. - 29 броя

Съществена част от основната функция на прокуратурата да следи за спазването на законността са правомощията ѝ да предприема действия за отмяна на незаконосъобразни актове, издадени от органите на изпълнителната власт в защита на значим обществен интерес, когато това е предвидено в закон, да участва в административни дела в предвидените от закона случаи и да започва или встъпва във вече образувани производства, когато е налице важен държавен или обществен интерес.

През 2024 г. са били разгледани общо 294 бр. преписки.⁵⁰ Извършените проверки по реда на чл. 145, ал. 1, т. 1 - 3 от ЗСВ са 83 бр. Решените преписки са 290 бр., от които решени по същество 278 броя, а изпратени по компетентност 12 броя. Към 31.12.2024 г. в отдел „Надзор за законност” при Софийска районна прокуратура има 4 бр. неприключени преписки.

2.7. Международно-правно сътрудничество

Международна правна помощ по наказателни дела

През 2024г. в СГП на производство са били 1469 броя преписки с международен елемент.⁵¹ В СРП за 2024г. са били образувани 462 броя преписки с международен елемент.⁵²

Молби за правна помощ

През 2024 г. прокурорите от СГП и СРП са работили общо по 361 бр. молби за правна помощ, от които 301 бр. входящи и 60 бр. изходящи.⁵³ През 2024 г. в СГП са постъпили на производство общо 297 броя молби за правна помощ – 279 броя входящи и 18 броя изходящите молби.

В СРП през 2024 г. са били на производство общо 64 молби за правна помощ – 22 входящи и 42 изходящи.

Европейска заповед за разследване

През 2024 г. прокурорите от СГП и СРП са работили общо по 870 броя преписки⁵⁴, свързани с Европейска заповеди за разследване. През 2024 г. броят на преписките по Европейски заповеди за

⁵⁰ За сравни е за 2023 г. са 278 бр., за 2022 г. 185 броя.

⁵¹ За сравнение за 2023г. - 1507 броя преписки с международен елемент, за 2022 г. - 1151 броя преписки с международен елемент;

⁵² За сравнение за 2023 г. - 380 броя преписки с международен елемент, за 2022 г. - 400 броя преписки с международен елемент.

⁵³ Съпоставяйки данните за 2023 и 2022 г. към 2024 г., се наблюдава увеличение на броя на входящите и изходящи молби за правна помощ, по които са работили прокурорите от СГП и СРП - спрямо 2023 г. увеличението е с 1,12% и спрямо 2022 г. е с 38,85%.

разследване в СГП е 553, в т. ч. 409 входящи и 144 изходящи, а в СРП – 317, от които 7 входящи и 310 изходящи.

През 2024 г от 409 броя преписки по входящи Европейски заповеди за разследване, в СГП са изпълнени 253 броя, 13 броя са останали неизпълнени, а към 31.12.2024 г. 91 броя преписки са чакащи. По компактност са изпратени 50 преписки, а 2 броя ЕЗР са върнати на органите, които са ги изготвили.

През 2024 г. от общо 144 изходящи преписки на СГП, 66 са изпълнени от партньорските държави, 72 са чакащи, а 7 са отказани за изпълнение.

През 2024 г. в СРП наблюдаваните преписки във връзка с Европейски заповеди за разследване са 318 броя, от които 8 входящи и 310 броя изходящи.

Европейска заповед за арест

През 2024 г. входящи Европейски заповеди за арест, по които е работено в СГП, са 49 броя. Изходящите Европейски заповеди за арест, издадени от СГП през 2024 г. са 33 броя.

Изходящите европейски заповеди за арест, издадени от СРП през отчетната 2024г. са 13 броя.

Екстрадиция.

През 2024 г. екстрадиционните производства в СГП са били 10 броя (входящи от други държави).

Трансфер на наказателни производства.

През 2024 г. трансферните производства в СГП и СРП са общо 10 броя.⁵⁵ През 2024г. в СГП са образувани 9 преписки по входящи от чужди държави трансферни производства, а в СРП - 5 броя.

Процедури по чл. 480 от НПК.

През 2024 г. няма решения за образуване на наказателно производство при субсидиарна компетентност в хипотезата на чл. 480 от НПК.⁵⁶

⁵⁴ При съпоставяне на данните за 2024 г. и за 2023 г. се наблюдава увеличение с 1,87% за 2024 г. на общият брой на входящи и изходящи ЕЗР в СГП и СРП. При съпоставяне на данните за 2024 г. и за 2023 г. се наблюдава намаляване с 3,33% за 2024 г. на общият брой на входящи и изходящи ЕЗР в СГП и СРП.

⁵⁵ За сравнение - за 2023 г. трансферните производства в СГП и СРП са 13 броя, а за 2022 г. – 29 бр.

⁵⁶ За сравнение – 2023 г. – 0 броя решения за образуване на наказателно производство при субсидиарна компетентност в хипотезата на чл. 480 НПК, 2022 г. – 1 бр.;

Участие на прокурори в процедура по признаване и изпълнение на присъди на чужд съд.

През 2024 г. прокурорите от СГП са взели участие в 268 броя съдебни производства във връзка с признаване и изпълнение на присъди на чуждестранни съдилища. По тези производства са признати 28 присъди на чуждестранен съд.⁵⁷

През 2024г. прокурорите от отдел 03 „Международен, изпълнение на наказанията и наказателно-съдебен надзор“ са взели участие в 456 броя заседания по признаване на присъди с наложени финансови санкции по Закона за признаване, изпълнение и изпращане на актове за конфискация или отнемане и решения за налагане на финансови санкции.⁵⁸

Общо задържани лица по международноправно сътрудничество (ЗЕЕЗА)

През 2024 г. в СГП са задържани общо 41 лица във връзка с международноправно сътрудничество (ЗЕЕЗА).

Общо участие в съдебни заседания по международно правно сътрудничество (НПК и ЗЕЕЗА)

Към 31.12.2024 г. прокурорите от СГП и СРП са участвали в общо 803 съдебни заседания по международноправно сътрудничество: прокурорите от СГП – в 741 заседания, а прокурорите от СРП – в 62 заседания.

През 2024г. прокурорите от отдел 03 „Международен, изпълнение на наказанията и наказателно-съдебен надзор“ при СГП са взели участие в 456 броя заседания по чл. 6 от Закона за признаване, изпълнение и изпращане на актове за конфискация или отнемане и решения за налагане на финансови санкции.

Анализът на международноправното сътрудничество за 2024 г. показва добро взаимодействие между СГП и компетентните органи на изпълнителната и съдебната власт в държавите членки на ЕС и трети държави. Прилагат се механизмите за събиране на доказателства, предоставени от специалния закон (ЗЕЗР), в държави членки на Европейския съюз, което несъмнено е предпоставка за ефективни разследвания и срочното приключване на наказателните производства.

⁵⁷ Данните за 2024 г. показват че съдебните производства, в които са участвали прокурори по признаване на чуждестранни присъди към 2023 г. са намалели значително с 30,03%, а в сравнение с 2022 г. са се увеличили с 47,25% ;

⁵⁸ Данните за 2024 г. сочат на увеличаване броя на заседанията в сравнение с 2023 г. с 83,94%, а спрямо 2022 г. сочат на намаляване с 0,44%

2.8. Натовареност на прокурорите при СГП и следователите при Следствения отдел при СГП.

Общата натовареност на прокурорите от Софийска градска прокуратура за 2024 г. при 72872 бр. актове натовареността е 42313,7 броя точки.⁵⁹

Общата натовареност на прокурорите от Софийска районна прокуратура при 320172 броя актове, натовареността е 143156,6 броя точки.⁶⁰

Средната натовареност на прокурор от Софийска градска прокуратура за 2024 г. по отношение на броя актове е 3,09 или 1,79 брой точки.⁶¹ Средната натовареност на прокурор от Софийска районна прокуратура през 2024 г. по отношение на брой актове е 8,84 или 3,96 брой точки.⁶²

За 2024 г. средната натовареност на следовател в СО-СГП е 44,9 (за 2023 – 48,5 г. за 2022 – 57,2). В тази връзка следва да се посочат коефициент 14883,6, брой действия – 59343, утежняващ коефициент 8 и общ коефициент 0,33.⁶³⁶⁴

III. Очертаване на проблемите и достиженията в дейността на Софийска градска прокуратура.

Посочените по-горе данни за състоянието и дейността на Софийска градска прокуратура, подчертават основните постижения през последните години и дават насоки за бъдещото направление на развитие. Без да обхващам всичко, ще изтъкна някои от добрите практики, които според мен заслужават оценка.

1. В Софийска градска прокуратура е създадена добра организация относно контрола върху срочността на разследването, а именно:

В изпълнение на заповед № РД-04-148/ 30.05.2024 г. на и.ф. главен прокурор на Р България, с която е въведен в действие „Електронен регистър за срочността на разследването и произнасянето от прокурор по досъдебни производства с обвиняеми лица“ и указаното в т. I. на Заповед № 703/07.06.2024 г. на за апелативен прокурор, със заповед № РД-04-497/13.06.2024 г. на административния ръководител на Софийска градска прокуратура е създадена организация за недопускане на разследвания, продължаващи необосновано дълго; осъществяване непрекъснат

⁵⁹ За сравнение за 2023 г. натовареност 33230,4 бр. точки, за 2022г. - 28069 бр. точки;

⁶⁰ За сравнение за 2023 г. натовареност 133220,2 бр. точки;

⁶¹ За сравнение средната натовареност на прокурор от СГП за 2023 г. е 1,33 бр. точки, за 2022 г. - 1,26 бр. точки

⁶² За сравнение средната натовареност на прокурор от СРП за 2023 г. е 4,13 бр. точки, а за 2022г. - 3,83 броя точки;

⁶³ За сравнение – 2023 г. коефициент 16197,60, брой действия 68118, утежняващ коефициент 10,91 и общ коефициент 0,66;

⁶⁴ За сравнение 2022 г. - коефициент 12994,8, брой действия 54939, утежняващ коефициент 8,98 и общ коефициент 0,59;

надзор от прокурорите по досъдебните производства с привлечени обвиняеми лица и задържани лица; недопускане на разследване и произнасяне по наблюдаваните досъдебни производства извън сроковете, установени в НПК; своевременно и коректно отразяване в УИС на релевантната за Регистъра информация.

За тази цел завеждащ служба „УИС“ веднъж седмично изготвя справка от унифицираната информационна система за досъдебните производства, наблюдавани от Софийска градска прокуратура, по които срокът на разследване изтича след 10 календарни дни. Справката се докладва на наблюдаващите прокурори за предприемане на необходимите действия, съобразно НПК.⁶⁵ В 3-дневен срок от получаване на справките, наблюдаващите прокурори при Софийска градска прокуратура са длъжни да предприемат необходимите действия за произнасяне по предоставените им на доклад досъдебни производства. При липса на произнасяне на прокурор по досъдебното производство, завеждащият служба на съответния отдел уведомява за това ресорния заместник-градски прокурор.

Заместник-градските прокурори изискват от наблюдаващите прокурори писмена справка относно причините за липса на произнасяне в законоустановения срок.

Периодично, на всеки шест месеца, се изготвя справка от УИС и „Електронен регистър за срочността на разследването и произнасянето от прокурор по досъдебни производства с обвиняеми лица“ за неприключени от разследващ органи и нерешени от прокурор досъдебни производства с продължителност от 1 г. до 2 г.; от 2 г. до 3 г.; от 3 г. до 4 г.; от 4 г. до 5 г. и над 5 г.; Справките се изпращат по електронна поща на ресорните заместник-градски прокурори. Те от своя страна организират докладването на наблюдателните материали по тези дела на наблюдаващите прокурори. След докладване на материалите, наблюдаващите прокурори следва да предприемат мерки за приоритетното и срочно приключване на разследването и решаване на делата по същество по всички наблюдавани от тях досъдебни производства с обвиняеми лица. В случай че няма произнасяне на прокурор по досъдебното производство, завеждащият служба на съответния отдел уведомява за това ресорния заместник-градски прокурор. Заместник-градските прокурори изискват от наблюдаващите прокурори писмена справка относно причините за не приключване на разследването и/или липса на произнасяне в законоустановения срок.

2. В изпълнение на заповед № РД-04-240/ 10.09.2024 г. на и.ф. главен прокурор на Р България, със заповед № РД-04-728/ 11.09.2024 г. на административния ръководител на СГП и заповед № РД-04-01-4356/ 16.09.2024 г. на и.ф. административен ръководител на СРП, е създадена организация за оказване на методическа помощ, упражняване на надзор върху разследването и осъществяването на

⁶⁵ В СРП е създадена организация за ежеседмично изпращане на вниманието на наблюдаващите прокурори и на ръководителите на ведомства, на които са възложени разследванията, справка за дела, по които предстои изтичането на срока на разследване.

служебен контрол върху прокурорски актове по наказателни производства, съставляващи фактическа и правна сложност, имащи важно значение за съдебната практика и/или представляващи значителен обществен интерес, както и за тяхното приоритетно приключване.

3. В Софийска градска прокуратура е създадена добре функционираща система за контрол по спрените досъдебни производства, както срещу неизвестен извършител, така и спрени с известен извършител.

За недопускане изтичането на предвидената в закона давност по спрените досъдебни производства срещу известен извършител, делата периодично се докладват на определените наблюдаващи прокурори, с оглед преценка наличието на основанията за възобновяване и последващото им решаване по същество. По спрените дела срещу неизвестен извършител, от наблюдаващите прокурори периодично се изискват справки за извършените оперативно-издирвателни мероприятия от органите на МВР и резултатите от тях.

3. В Софийска градска прокуратура е изградена ефективна организация за участие на прокурорите в съдебни заседания. В изпълнение на заповед РД-04-765/ 30.09.2022 г., изменена със заповед РД-04-778/ 04.10.2022 г. на административния ръководител на СГП, във връзка със заповед № РД-08-6051/ 26.09.2022 г. на председателя на СГС, е създадена организация за изготвянето на ежеседмичните графици за участие на прокурорите в съдебни заседания по наказателни дела, като дейността по изготвянето им е възложена заместник - градски прокурор, определен със заповед на градския прокурор. След утвърждаване от градския прокурор, графичите се публикуват на ведомствения сайт на СГП и се изпращат по служебната електронна поща на прокурорите за сведение и изпълнение. Отделно от това, на съответния прокурор, определен да участва в съдебно заседание, се изпраща допълнителна информация по електронна поща относно номера на делото, по което следва да се яви, съдебен състав, час и дата. Организирано е осигуряването на достъп на прокурорите до материалите по съдебните дела, в които следва да се вземат участие. За тази цел са определени съдебни служители, които да отговарят за предоставянето на материалите по делата, комуникацията с прокурорите и други задължения, свързани с осигуряването на тяхното участие в съдебните заседания.

5. В Софийска градска прокуратура е създадена добра организация за работа по преписки извършвани проверки по ЗСВ. Въпреки че през 2024 г. в сравнение с предходните 2022 г. и 2023 г., се забелязва увеличение на новообразуваните преписки, по които са работили прокурорите от СРП и СГП⁶⁶, броят на решените преписки в Софийска градска прокуратура и Софийска районна прокуратура спрямо общия брой наблюдавани преписки, продължава да е висок.⁶⁷ Същевременно се

⁶⁶ Спрямо 2023 г. увеличението на броя новообразувани преписки е с 4.78 %, а спрямо 2022 г. - с 12.34 %;

⁶⁷ Относителният дял на решените преписки през 2024 г. към общо наблюдаваните преписки в СГП е 89.75 %, а в СРП е 96.73 %;

отчита повишаване на срочността при тяхното решаване, в сравнение с 2022 г. и 2023 г.⁶⁸ Констатира се добро взаимодействие между прокуратурата и органите, извършващи проверките.

Със заповед № РД-04-881/05.11.2024 г. на административен ръководител – градски прокурор на СГП, в изпълнение на Указания относно прилагането на чл. 145 ал. 2 от ЗСВ на главния прокурор, утвърдени със заповед № РД-02- 16/21.10.2024 г. на и. ф. главен прокурор, е разпоредено при извършване на проверки наблюдаващите прокурори стриктно да спазват срока по чл.145 ал. 2 от ЗСВ. В тази връзка при възлагане на проверките по реда на чл. 145 ал. 1, т. 3 от ЗСВ, наблюдаващият прокурор от Софийска градска прокуратура, следва изрично да указват на ръководителя на органа, компетентен да извърши проверката, незабавно писмено да ги уведомява за датата на постъпване на материалите в съответната структура, името на служителя, на когото е възложено извършването на проверката, и служебен телефон за контакт. Срокът започва да тече от датата на завеждане на преписката при компетентния орган до датата на извеждането ѝ от него.

6. В Софийска градска прокуратура е създадена организация, гарантираща недопускане загубата на материали по преписки и досъдебни производства. За тази цел със заповед № РД-04-687/26.08.2024 г. на административен ръководител – градски прокурор на СГП, е въведено използването на разносни книги, в които да се отразява дата на предаване на материалите (по преписки и досъдебни производства) от/на служителите и наблюдаващите прокурори при СГП. Със заповед № РД-04-738/16.09.2024 г. на административен ръководител - градски прокурор на СГП се изменя т. 11. и т. IV. от Заповед № РД-04-687/26.08.2024 г. относно оптимизиране на организацията на работата на деловодствата на СГП и куриерите по предаване и приемане на доклада, като се указва каква информация съдържат разносните книги и какви са задълженията на съдебните служители от деловодствата на СГП.

7. Отчита се добро ниво на контролно-ревизионната дейност. През 2024 г. са извършени следните проверки:

По заповед № РД-04-41/ 08.02.2024 г., изм. с заповед № РД-04-60/21.02.2024 г. на и. ф. главен прокурор на Р България, в Софийска районна прокуратура, от СГП е извършена тематична ревизия на място на дейността на отдел „Специализиран“ (ДОИ) по досъдебни производства и преписки, възложени на прокурори от отдела до неговото закриване на 25.09.2023 г.

В изпълнение на заповед № 1644/22.12.2023 г. и заповед № 692/04.06.2024г., изменена с заповед № РД-04-731/12.06.2024 г. на административния ръководител на АП–София, са извършени две тематични проверки в СРП (за второто шестмесечие на 2023 г. и първото шестмесечие на 2024 г.) по изпълнението на Инструкцията за поддръжка и използване на електронния регистър на лица с

⁶⁸ От общо решените 55445 броя преписки, в срок до един месец са решени 55242 броя или 99.63 % (при 99,54 % за 2023 г. и 99,22 % за 2022 г.) и над един месец 203 броя или 0.37 % (при 0,46 % за 2023 г. и 0,78 % за 2022 г.);

неприключили наказателни производства от 2010 г. на главния прокурор на Р България и на Споразумение между ПРБ и МВР за взаимодействие при разследване на две и повече досъдебни производства срещу един и същ обвиняем.

В Софийска районна прокуратура са извършени 12 тематични проверки (ревизии) , по заповеди на административния ръководител – градски прокурор на СГП.

Контролно-ревизионната дейност и тематичните проверки са изключително важни не само с оглед правилното функциониране на Софийска районна прокуратура, но и с оглед уеднаквяване на практиката и точното прилагане на закона

7. От наблюденията ми и познанствата ми с колеги от СГП, мога за заключа, че в Софийска градска прокуратура е изградена хармонична организационна и работна среда, която предоставя възможности на прокурорите и служителите да развиват както професионалните, така и личните си умения. В Софийска градска прокуратура работят мотивирани магистрати с богат опит в професионалната сфера. Отношенията между тях са изградени върху принципите за колегиалност, професионална етика и човешки морал. Изграден е добър микроклимат, в дух лоялност и активен диалог.

Служителите от администрацията в СГП притежават добри професионални умения, голяма част от тях са с дългогодишен опит, мотивирани и стриктни при изпълнение на служебните си задължения.

Взаимоотношенията между магистратите и администрацията са добри, като са основани на взаимно уважение и сътрудничество.

IV. ЦЕЛИ ЗА РАЗВИТИЕТО НА СОФИЙСКА ГРАДСКА ПРОКУРАТУРА И МЕРКИ ЗА ТЯХНОТО ДОСТИГАНЕ

През годините Софийската градска прокуратура се е утвърдила като добре функционираща структура, заемаща ключово място в Прокуратурата на Република България. Налице е солидна основа, върху която може да се надгражда и благоприятна среда за развитие. Вярвам, че с общи усилия от страна на ръководството и на всеки един прокурор и служител, Софийската градска прокуратура може да се превърне в изключително ефективно функционираща прокуратура, която да възвърне общественото доверие и вяра в органите на съдебната власт.

Професионалният ми път до момента ми е позволил да познавам голяма част от прокурорите, следователите и служителите в тази прокуратура. Затова съм уверен, че тази моя основна цел може да бъде постигната в обозримо бъдеще. За да се случи това, преди всичко е необходимо осигуряването на спокойна и професионална обстановка, основана на доверие и взаимна подкрепа. За

целта ще необходимо установяване на стабилна, спокойна и константна комуникационна връзка, ще намалят натоварването и стреса и ще положат усилия за повишаване доверието на всички нива в СГП.

Важна е отстояването и укрепването на авторитета на Софийска градска прокуратура, както и повишаването на качеството на работата и квалификацията на прокурорите и служителите да бъде възприето като приоритет от самите тях. Важно е и постоянното утвърждаване и развитие на колегиалните отношения и ефективното взаимодействие между СГП и останалите правоохранителни институции и контролни органи в страната.

1. Изключително важно е да се осигури независима работна среда, която дава необходимата подкрепа и ресурси и същевременно насърчава личната отговорност и инициативност на прокурорите, които при вземане на решенията си да се ръководят само и единствено от своето вътрешно убеждение, закона и от доказателствата по делото.

Горното не влиза в противоречие с осъществяването на постоянен контрол върху работата на прокурорите, с оглед недопускане на неоправдано забавяне на наказателните производства и нарушаване на изискването за разумен срок съгласно чл. 22 от НПК и чл. 6, ал. 1 от ЕКЗПЧОС. В тази връзка е важно да се отбележи, че своеволното упражняване на властнически правомощия без необходимото ръководство, може да доведе до липса на координация и пропуски в работата. Затова балансът между автономия и сътрудничество е ключов за създаване на ефективна и здравословна работна среда. За да постигне тази цел, ще изгради среда на доверие и отворена комуникация между ръководството на СГП, магистратите и служителите.

Ще положат усилия за подобряване на комуникацията и взаимодействието между прокурорите при СГП и разследващите органи, като насърчавам екипната работа между тях, споделянето на идеи и своевременното обсъждане на проблемите, възникнали във връзка с разследването по делата. Това би спомогнало за укрепване на взаимното доверие и създаване на позитивна атмосфера, доколкото силната екипна динамика подкрепя индивидуалната независимост и води до по-добри резултати, а несъмнено оптимизирането на работата с разследващите органи е от съществено значение за провеждането на задълбочено и качествено разследване във възможно най-кратки срокове.

2. Относно контрола върху сročността на разследването, ще продължи установената от досегашното ръководство на СГП политика за недопускане на разследвания, продължаващи необосновано дълго; осъществяване непрекъснат надзор от прокурорите по делата, по които има привлечени обвиняеми лица и задържани лица; недопускане на разследване и произнасяне по наблюдаваните досъдебни производства извън сроковете, установени в НПК. В тази връзка ще подкрепя установената практика за ежеседмично изготвяне на справка от унифицираната информационна система за досъдебните производства, наблюдавани от Софийска градска прокуратура, по които срокът на разследване изтича след 10 календарни дни, своевременното им докладване на наблюдаващите прокурори и осъществяване на контрол от заместник-градските

прокурори, чрез изискване на справки относно причините за липса на произнасяне в законоустановения срок.

Смятам, че създадената организация в СГП по отношение на произнасянето от прокурор по досъдебни производства с обвиняеми лица и/или с продължителност на разследването над две и повече години, дава задоволителни резултати и следва да запази текущия си формат на функциониране, с отчитане на дейността на прокурорите по тези дела на всеки шест месеца. Бих добавил единствено, че намирам за необходимо писмените справки (относно причините за неприключване на разследването и/или липса на произнасяне в законоустановения срок) по тези дела, изготвени от наблюдаващите прокурори и представени на заместник-градските прокурори, да бъдат детайлно анализирани, което ще позволи идентифицирането и обобщаването на факторите, довели до забавянето на конкретните дела или липсата на произнасяне в срок. Това би помогнало за тяхното неутрализиране и набелязване на конкретни, ефективни мерки за намаляване броя на делата, разследването по които е с необосновано дълга продължителност, особено в случаите с обвиняеми лица и/или задържани лица.

За да се ограничи връщането на делата поради пропуски при формулиране задачите на експертизата, ще създам организация да бъде провеждан своевременен предварителен контрол от наблюдаващите прокурори по отношение на относимостта и изчерпателността на въпросите към вещите лица. За целта ще осигуря условия за координация между следователите и другите разследващи органи и наблюдаващите прокурори постановленията за назначаване на експертиза, издавани от разследващите органи в рамките на тяхната оперативна самостоятелност и извън указанията на наблюдаващите прокурори, в които те конкретно са формулирали задачите на експертизата, да им се докладват незабавно (включително по електронна поща) и ако е необходимо - ведно със съответно относимите материали, с цел преценка относно допълване задачите на експертизата или отпадане на някои от тях. Мярката се очертава като необходима при разследването на престъпления по чл. 123, чл. 219, чл. 253, чл. 342-343а от НК, където често делата биват връщани с указания за допълнителна експертиза поради непълнота на експертното част на разследването, заложена още от назначаването на експертизата. Актуален анализ на практиката ще позволи да се отграничат делата, по които мярката ще доведе до подобряване на работата, тъй като абсолютизирането ѝ би дало обратен ефект. Освен процесуално време за разследване на делото, тази мярка ще спести и финансов ресурс на прокуратурата за заплащане на възнаграждения по експертизи, назначени от следовател или прокурор, поради концентриране усилията на вещите лица. При упражняване на посочения механизъм, ще се обръща внимание и на възнаграждението на вещото лице, което да отговаря на реално изпълнената работа, чрез сравнителни анализи с подобни дейности в съответната област, в която вещото лице има познания.

Ще продължа въведените вече практики за уведомяване на прокурорите преди изтичане на срока на разследване по наблюдаваните от тях досъдебни производства, както и за предстоящото изтичане на сроковете за произнасяне от тяхна страна. Тези мерки несъмнено имат успешен дисциплиниращ характер и допринасят за недопускането на неоправдано бездействие. В случай на констатирано такова, не бих се поколебал да предприема своевременни действия за ангажиране на дисциплинарната отговорност на съответния прокурор или следовател.

При проявен висок професионализъм и образцово изпълнение на служебните задължения, от друга страна, винаги бих реализирал на практика предоставените от законодателя възможности за поощряване. Усилията, които прокурорите, следователите и служителите полагат при изпълнение на своите служебни задължения, не бива да остават незабелязани. Отчитането им доказано повишава ефективността на работата.

3. Следва да бъдат положени усилия и в насока проявяването на по – голяма активност от страна на прокурорите при осъществяването на постоянен надзор за законосъобразното провеждане на разследването по наблюдаваните от тях досъдебни производства. Своевременното упражняване на правомощията по чл. 196, ал. 1, т. 1 НПК и даването на подробни указания за извършване на конкретни действия по разследването допринася за изясняването на всички относими по делото факти и обстоятелства и за успешното провеждане на разследването и приключването му в разумен срок.

4. Като приоритет в работата на административния ръководител на СГП, се очертава и контролът при спазването на законоустановения срок при извършването на проверки по чл. 145, ал. 1, т. 2 и 3 от ЗСВ. Въпреки увеличаването на общия процент на новообразувани преписки през 2024 г. в сравнение с 2023 г. и 2022 г., се наблюдава намаляване на процента на извършваните проверки извън срок и произнасянията на прокурорите извън едномесечния срок в сравнение с предходните две години. От това може да се заключи, че съществуващата към момента организация в СГП дава положителен резултат. Тази тенденция следва да бъде запазена, като за тази цел бих насърчил едно по-активно и ефективно сътрудничество между прокурорите и органите, отговорни за извършването на проверки. За това би спомогнало организирането на регулярни срещи между ръководството на СГП и представители от различните институции, които имат правомощия да извършват проверки, постановени по реда на ЗСВ. За спазване срочността на водените проверки и произнасянето по тях, намирам за необходимо изготвянето на регулярни справки от УИС, относно преписки, по които предстои изтичането на срока за проверка или за произнасяне, които да бъдат свеждани до знанието на прокурорите от СГП.

5. Ще следя за извършването на периодични проверки на досъдебните производства срещу лица с повдигнати обвинения по две и повече неприключени наказателни производства, наблюдавани

от прокурорите в СГП, както и на наблюдаваните в СГП досъдебни производства, разследването по които продължава над три години.

6. Ще контролирам провеждането на периодични проверки за наличие на основания за възобновяване на спрените досъдебни производства, по които има лица, привлечени към наказателна отговорност, както и на спрени наказателни производства на основание чл. 244, ал. 1, т. 1, вр. чл. 25, ал. 1, т. 1 – 5 и ал. 2 от НПК и на основание чл. 244, ал. 1, т. 2 от НПК.

7. Както вече посочих, ефективната и добра комуникация между органите на досъдебното производство е от съществено значение за успешното функциониране на наказателното правосъдие. Екипният принцип на работа между прокуратурата, следствените органи и органите на МВР/ДАНС, следва да бъде насърчаван с оглед постигането на по-висока резултатност при разследванията. За постигане на по-ефективно сътрудничество между прокурорите и другите правоприлагащи институции, би било полезно да се подкрепят съвместни разследвания и редовни консултативни срещи. Този подход позволява своевременен обмен на информация и координация на действията, което е особено важно при разследването на престъпления.

8. Прокурорите и разследващите органи следва да повишават качеството на разследване и да обръщат засилено внимание на делата за транспортни престъпления, организирана престъпност, корупционни престъпления, домашно насилие, трафик на хора, изпиране на пари и финансиране на тероризъм. При тежки произшествия и дела с обществена значимост, наблюдаващите прокурори следва да прецизират необходимостта от посещение на местопроизшествието заедно с разследващите органи. Като административен ръководител ще положа всички усилия в рамките на компетентността ми и ще окажа необходимата логистична подкрепа на магистратите от СГП, за да могат те оптимално да изпълнят своите законови задължения.

9. Ще осъществявам текущ контрол относно срочно приключване на досъдебните производства за корупционни престъпления, съгласно Единния каталог за корупционните престъпления, наблюдавани от СГП.

На база анализ на практиката и резултатите по тези дела следва да се преценят причините за прекратяването им или за постановяването на оправдателна присъда и въз основа на изводите ще предприема съответни действия в рамките на компетентността ми като административен ръководител.

10. Ще продължа усилията на ръководството на СГП за срочното разследване и решаване на дела за данъчни престъпления. Освен чрез взаимодействие с НАП, тематични обучения на магистратите, осигуряване на възможности за служебен достъп до информационни масиви, създавани и поддържани от други ведомства, ще положа максимални усилия за конструктивен диалог с горестоящите прокуратура - САП и ВКП, с цел идентифициране и разрешаване на системни трудности и уеднаквяване на практиката.

11. Постоянно подобряване на качеството на прокурорските актове с цел минимизиране броя на оправдателните присъди и върнатите от съда дела. През 2024 г. най-голям е броят върнати на прокуратура дела по внесени в съда обвинителни актове, поради несъответствие им с процесуалните изисквания за неговото съдържание, предвидени в чл. 246 от НПК. Преодоляването на причините, довели до постановяване връщане на делата от съда на прокуратурата, освен чрез провежданите до момента в СГП работни съвещания, на които се обсъждат пропуските при изготвяне на конкретните прокурорски актове, би могло да стане посредством използване на анализите от тези съвещания за организиране периодични обучения на прокурорите. Такова обучение е било проведено по дела за организирана престъпност и следва да се организира и по други дела въз основа на анализ на практиката.

12. Запазване на нивото на контрол върху работата на СРП посредством извършването на планови ревизии и тематични проверки с цел изграждане на трайна и еднопосочна практика. В тях следва да се включват и проверки, необходимостта от които е установена в резултат на обобщение и анализ на конкретно констатирани системни проблеми в работата на СРП.

13. За повишаване професионалната квалификация и подобряване на качеството на правоприлагането, като административен ръководител ще насърчавам активното участие на магистратите и съдебните служители в семинари, присъствени и дистанционни/електронни форми на обучения, организирани от Националния институт на правосъдието, вътрешноевропейската програма за обучения на магистрати и съдебни служители в системата на ПРБ, програмите за обмен и обучителни програми, организирани от Европейската мрежа за съдебно обучение и Европейската правна академия.

Като особено необходими се открояват курсовете по чуждоезиково обучение. Положените усилия за предоставяне на достъп до такива трябва да бъдат продължени и поддържани. Надграждането на познанията на магистратите по чужд език ще им позволи да вземат участие в повече обучителни програми, както и да участват в кръгли маси, дискусии и друг тип форуми за обмен на опит и добри практики, провеждани на чужд език и без превод. Нарастването и усъвършенстването на формите на международно сътрудничество и увеличаване случаите на трансгранична престъпност изискват все по-голяма ефикасност на координацията с компетентните власти на други държави в т. ч. възможността за свободен и непосредствен контакт между магистратите от СГП и съответните органи на чужда държава. Доброто чуждоезиково познание ще улесни и разшири неимоверно възможностите за такъв контакт и ще допринесе за издигане на имиджа на българските магистрати в международен план.

Наред с това, намирам за удачно организирането на обучителни срещи и работни групи между прокурори от СГП и разследващите органи от състава на МВР, Агенция „Митници“ и КПК, с цел

даване на методически указания по разследването на определен дела, по които са констатирани слабости в работата им.

С цел повишаване квалификацията на магистратите и подпомагането им в решаването на конкретни казуси ще създам електронна база данни (във вид на папка с директен достъп до нея на всички магистрати) с вътрешноведомствени актове, съдебна практика, практика на Конституционния съд и други относими документи, необходими на съответния наблюдаващ прокурор за планиране на разследването при случаи на престъпления с висока степен на фактическа и правна сложност, както и по особени случаи, като лица с имунитет, престъпления против републиката, компютърни престъпления и др.

Ще положа усилия за обособяване на работно пространство, в което да бъде съхранявана периодика и друга научна литература, налична и получавана в СГП и където магистратите да имат достъп до нея.

В дискуссионен формат бих обсъдил с магистратите от СГП полезността от създаването на вътрешноведомствен форум, в който те да имат възможност да споделят опит и обсъждат принципно възникнали в работата им въпроси, включително специфични за района на СГП. Освен за решаването на конкретни проблеми, такъв тип взаимодействие ще подобри комуникацията между магистратите, които са ситуирани в различни сгради, ще спомогне за повишаване на доверието между тях и ще подобри екипността. Това е от изключително значение за ритмичността на работата по делата, доколкото често се определят прокурори по заместване или екипи от прокурори, които трябва заедно, последователно и координирано да положат необходимите усилия за законосъобразното им решаване.

14. Като добро оценявам решението за създаване на звено „Аналитично“ в СО-СГП. То е утвърдено и дейността му е регулирана със Заповед № РД-04-3654/02.11.2016 г. на административния ръководител – градски прокурор на СГП. Близко 10-годишния период на съществуването му показва, че то успешно функционира като механизъм за подпомагане на завеждащия СО-СГП при упражняване на правомощията му по чл. 153, ал. 4 ЗСВ. Звено „Аналитично“ следва да продължи да изпълнява задачите си, а на база оценка на резултатите от работата му, може да се изгради стратегия за бъдещата му дейност.

15. Своевременно възлагане на основание чл. 194, ал. 1, т. 4, вр. чл. 196, ал. 1, т. 5 НПК на делата с фактическа и правна сложност на следователи от Следствения отдел към СГП с оглед избягване на пропуски в разследването им.

16. Създаване на практика за провеждането на ежемесечни срещи между ръководството на СГП и СРП, и ръководството на МВР, ДАНС и контролните органи в изпълнителната власт с оглед дискутиране на възникнали в хода на работния процес проблеми, свързани с изпълнение на

правомощията им, планиране на съвместни мероприятия за противодействие на престъпността и опазване на законността.

17. Организиране на работни съвещания на прокурорите от СГП и СРП, с участието и на представители от Апелативна прокуратура — София и ВКП, с цел обсъждане на конкретни проблемни казуси, споделяне на опит и добри практики. Анализирани на осъдителните решения на Европейския съд по правата на човека в Страсбург, както и на решенията на Съда на ЕС по отправените от националните съдилища преюдициални запитвания, както и на основанията за осъждане по ЗОДОВ.

18. Осъществяване на постоянен контрол над натовареността на прокурорите, като при наличие на прекомерна такава незабавно следва да се предприемат действия за нейното регулиране съобразно предвидените възможности в Правилата за приложението и разпределението на преписките и досъдебните производства на принципа на случайния подбор в ПРБ.

Както беше посочено вече, данните за общия обем на прокурорската дейност за 2024 година, съпоставени с тези от 2023 г. и 2022 г., показват значително увеличаване на общата натовареност на прокурорите от СГП спрямо предходните две години. Един от възможните начини за преодоляване на тези трудности би могъл да бъде оптималното организиране на прокурорските помощници, които да подпомагат дейността на прокурорите. Към края на 2024 г. прокурорските помощници в СГП са 23 броя, който е крайно недостатъчен. Един прокурорски помощник подпомага дейността средно на пет прокурора. Въпреки че настоящото ръководство на СГП е създадо добра организация на работата на прокурорските помощници, намира, че е необходимо допълнително оптимизиране на тяхната работа за повишаването взаимодействието им с прокурорите. За тази цел прокурорските помощници приоритетно би могло да бъдат насочени в помощ на прокурори, разследващи дела с голяма фактическа и правна сложност, по които се налага извършването на голям обем ПСД, вкл. и при условията на неотложност. След изготвяне на съответните справки от УИС, могат да подпомагат дейността на прокурорите, които имат необходимост от съдействие за срочното произнасяне и приключване на текущи досъдебни производства и преписки.

За поддържане на високо професионално ниво, прокурорските помощници трябва да бъдат насърчавани да повишаване квалификацията, чрез включване в различни обучения.

Осигуряването и поддържането на равномерна натовареност ще позволи на прокурорите да осъществяват срочно и в пълнота контрол върху разследванията чрез указания и надзор за законосъобразното и срочното им приключване, а на следователите да изпълняват своевременно и в пълнота указанията на наблюдаващите прокурори, дадени в постановлението за образуване и в последващи постановления по реда на чл. 196 от НПК.

19. Ще положи усилия за увеличаване щата на служителите най-вече в деловодствата и в част от административните звена. Трайна е констатацията, че те са недостатъчно, а натовареността — както

по преписките, така и административната натовареност, не намаляват. Ще насърча социализацията на новопостъпилите служители и споделянето на опит и знания между дългогодишните и новите кадри, както и ангажираността на всички служители с целите, на които се подчинява работата на СГП.

Облекчаването на натовареността ще позволи на съдебните служители да отделят време за самоусъвършенстване чрез включване в специализирани обучителни програми.

Освен чрез организационни мерки, ще повиша ефективността на служителите и чрез регулярен контрол както върху прякото изпълнение на служебната им дейност, така и по отношение спазването на етичните правила за работа. Действащите контролни механизми при атестиране и повишаване в по-горен ранг на съдебните служители са адекватни и ефективни, осигуряват изпълнение изискванията на приложимата нормативна уредба и вътрешните актове, дават възможност за балансирано финансово поощрение и адекватно налагане на наказание, поради което тяхното стриктно прилагане трябва да бъде продължено.

Чрез очертания в общ план комплекс от мерки ще повиша ефективността на работата на съдебните служители, което ще се отрази и върху тази на магистратите.

20. Ще създам необходимите условия за обучение и обмен на натрупания опит между прокурорските помощници, за да осигурия възможността онези от тях, специализирани в извършването на определена дейност (предварителен контрол при връщане на гаранции, при изплащане на възнаграждения на вещи лица, работа с лични данни и достъп до обществена информация, работа по дисциплинарни производства), да бъдат успешно замествани от свои колеги, когато им се налага да отсъстват.

21. Работата на регистратурите за класифицирана информация към ОЕ СГП е на изключително високо ниво, което следва да бъде поддържано и занапред.

22. Ревизиране на всички издадени и действащи към момента заповеди в СГП с оглед прецизиране тяхната законосъобразност и практическа необходимост и актуалност.

Анализът на създадените в СГП правила ще обхване и завеждането, деловодната обработка и съхранението на всички документи по преписки от определена категория, чието развитие преминава през различни етапи, с оглед на което е необходимо да има служител, който да отговаря за целия процес без прекъсване, примерно такива са преписките по дисциплинарни производства.

23. В СГП е създадена добра практика почти всички заповеди да бъдат оповестени незабавно във вътрешноведомствения сайт, както и да се изпращат по електронните пощи на съответните адресати. Подредбата на сайта се извършва по последователността на издаване на заповедта. Намирам за удачно заповеди, които регламентират сходна материя (например достъп до информационни системи, регистри, бази данни), независимо от датата на издаването им, да бъдат систематизирани и в папки, което ще позволи незабавен достъп до цялата вътрешноведомствена уредба по съответната материя.

цел предприемане на своевременни действия при необходимост, респ. предложения за своевременно приоритизиране на разходите и оптимизиране на организацията по изпълнението на бюджета.

29. Ще следя обслужването на гражданите да бъде на осъществявано при високи стандарти и в съответствие с утвърдените правила и разписаните процедури, както и да се осигурява контролиран достъп до помещенията, в които се създава, обработва и съхранява информация.

30. Запазване на доброто взаимодействие между СГП и медиите при стриктно спазване на Правилата за медийна комуникация. Коректното и своевременно отразяване в медиите на случаите от обществена значимост и на реалните резултати от работата на прокуратурата е от огромно значение за информираността на обществото и повишаване на доверието на гражданите в съдебната система. Допустимата прозрачност в досъдебното производство е сред причините, формиращи усещане за сигурност в българското общество и същевременно превентивни нови прояви на престъпна дейност. Активната и балансирана медийна политика е ключов фактор за преодоляване на натрупаното недоверие, превърнало се в култура.

Със специфични функции в специализираната администрация е служителят за връзки с обществеността, който в СГП е един. При отсъствието му и особено при струпване на случаи, по които е необходима спешна медийна реакция, ще създам необходимата организация работата на говорителите да бъде при необходимост подпомогната от обучен за целта прокурорски помощник.

31. Продължаване на взаимодействието между СГП и други държавни институции, включително иницирането на междуинституционално взаимодействие за подобряване на законодателната база, част от която е нормативната уредба относно организацията на дейността на вещите лица, с цел споделянето на натрупания богат практически опит за изготвяне на качествени и ефективни нормативни документи, както и за създаване и поддържане на междуведомствено сътрудничество с оглед осигуряване и повишаване на ефикасността при изпълнение на конституционните правомощия на прокурорите и следователите от СГП.

Добър опит в посока към активно междуведомствено сътрудничество е натрупан при сключването на Споразумението между СГП и НАП. Като административен ръководител ще поддържам този тип сътрудничество с цел актуализиране на сключени споразумения, създаване на нови, включително с цел разширяване на възможностите за бърз обмен на информация и достъп до бази данни на конкретни служители от СГП. Към момента определени със заповед на административния ръководител служители в СГП могат да извършват справки в НБД „Население“, Бюра съдимост, АИС-МВР, Регистър на банковите сметки и сейфове, Централен кредитен регистър, Търговски регистър, Агенция по вписванията, Нотариална камара – ИС „Единство“. Няма определен служител, който да достъпва информация от базите данни на НАП относно актуалното състояние на трудовите договори за конкретни физически лица на база подадените уведомления в НАП и справки за осигуряването. Доколкото достъпът до тези данни е предвиден само „във връзка с изпълнение на

24. Създаване на електронни досиета (наблюдателни дела) на досъдебните производства, внасяни в съда с обвинителни актове, които несъмнено ще улеснят работата на наблюдаващите прокурори при подготовката им за участие в съдебните заседания.

25. Следва да продължи ритмичното унищожаване на неценни документи с изтекъл срок на съхранение съгласно създадената в прокуратурата номенклатура. Освен като мярка от организационно значение, това осигурява законосъобразното съхранение на лични данни.

В тази връзка е необходимо да се извърши проверка на архива и да се унищожат всички документи, съхранявани в повече от необходимия брой екземпляри въз основа на загубили значението си разпореждания и правила, независимо от срока на съхранение, като до изтичането му бъдат запазени единствено документите, за които това е установено по силата на закона и вътрешните правила. Предвид огромния обем документация, съхранявана в СГП, мярката е от значение за оптимизиране на архивните помещения.

26. Ефективно използване на предоставените бюджетни средства за подобряване на условията за работа и материалната база за прокурорите и служителите в СГП и СО-СГП въз основа на периодичен анализ на потребностите.

Ще продължа усилията на досегашното ръководство на СГП по осигуряването на сградния фонд с необходимото взаимодействие с Администрацията на главния прокурор. Като административен ръководител на СГП ще настоявам, ще съдействам с всички възможни сили и средства започнатите ремонтни дейности да бъдат успешно и в най-кратък срок финализирани. Това е абсолютно необходимо условие за здравословна работна и предпоставка за систематизиран и оперативен трудов процес.

27. Проверка на необходимостта от техническо обезпечаване на СГП и неговото осигуряване. Намирам за удачно закупуването на екран за проектор, който ще послужи при провежданите в СГП дни на отворени врати и други подобни формати, когато се излъчват презентации, а също и по време на семинари, работни срещи, включително такива в широк формат по дела.

28. Условие за успешното управление на СГП е оптималното управление на бюджета. Чрез предоставените ми от ЗСВ контролни механизми ще следя стриктно и ще осигуря точното спазване на утвърдените със Заповед № РД-04-373/30.04.2024 г. на административния ръководител – градски прокурор на СГП Вътрешни правила за организацията в Софийска градска прокуратура при планирането, изпълнението и отчетността на бюджета. Прилагането на единен подход при планирането на бюджета е задължително, а прогнозните стойности на разходите следва да са близки до заявените такива, като стойностите по сключените договори за целите на планирането следва да се определят пропорционално за месеците на действие. Анализите за изпълнението на бюджета следва да продължат да се изготвят ежемесечно в съответствие с ПАПРБ, с достатъчна обосновка при наличие на отклонения, причините за тях, както и информация за очаквана икономия или преразход с

разпоредбата на чл. 47, ал. 3 от Гражданския процесуален кодекс (ГПК)“ съгласно Споразумение № 71/31.05.2018 г. за взаимодействие във връзка с осигуряването на органите на съдебната власт до електронните услуги на НАП, сключено между НАП и ВСС, ще проуча възможностите за безвъзмездно предоставяне по служебен път на информация от НАП с цел изпълнение на преките задължения на магистратите от СГП. Ще проуча и всички други възможности за достъпване до информация, създавана и съхранявана от други ведомства и ще положи необходимите усилия за предоставянето ѝ по служебен път по идентичен на вече установения ред.

Липсата на законодателна инициатива е стимул магистратите от СГП да бъдат активни в обществените обсъждания на относими към работата им законопроекти. Освен възможността за позитивно отражение върху пряката им професионална дейност, ангажираността на прокурорите и следователите в законодателния процес ще се отрази благоприятно и върху обществения образ на магистратите и по този начин ще съдейства за повишаване на общественото доверие към прокуратурата.

**УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА ЧЛЕНОВЕ НА ПРОКУРОРСКАТА КОЛЕГИЯ НА
ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,**

Изложените идеи и цели представят в най-общ план моята визия за развитие и подобряване на дейността на Софийска градска прокуратура. Нямам претенцията за изчерпателност, имайки предвид динамиката на обществените процеси и работата в прокуратурата.

За мен би било чест и признание да бъда административен ръководител на СГП. Вярвам, че с моя дългогодишен опит, редом с подкрепата, знанията и професионализма на колегите от СГП, ще допринесем за реализирането на посочените цели, за надграждане на добрите практики и за повишаване на общественото доверие в дейността на прокуратурата.

Подпис :